
   2 فارسی         
  در کدام گزینه درست آمده است؟» دغل، فروماندن، زنخدان، حلاوت«معناي واژگان  -1

  ) مکر / اقامت کردن / شانه / شیرین2  ) ناراستی / متحیرشدن / چانه / شیرینی1
  ) مکار / شگفت زده / چانه / شیرین4  ) تنبل / متحیر شدن / قفا / شیرینی3

  کاملا درست است. ....................ها جز گزینه  زینهمعناي واژگان در تمام گ - 2
  ) نژند: خوار و زبون، کهنه2    ) جیب: گریبان، یقه1
  یشی، ناراستید: بدانیرای ) تیره4    آوردن، خوشبختی ) اقبال: روي3

  ؟املایی وجود دارد غلطدر متن زیر چند  -3
که تقصیر را در مذهب همیت رخصت نبیـنم و اگـر غفلتـی روا     ،ا او را در گردانماندیشم که به لطایف حیل، گرد این غرض درآیم و بکوشم ت می«

  »گذارم. جویم و در طلب زیادتی قدم نمی دارم به نزدیک اصحاب مروت معذور نباشم و نیز منزلتی نمی
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

  املایی وجود دارد؟ غلطدر کدام گزینه  -4
  بت خون خوردن و رنج شماست) مدت ما جمله به محنت گذشت / نو1
  باد صباست ي ) میوه دهد شاخ چو گردد درخت / این هنر دایه2
  تم اغنیاستس) گفت چنین کاي پدر نیک راي / صاعقه ما 3
  خوریم / روزي ما در دهن اژدهاست ) غوت به خوناب جگر می4

  ؟ندارددر کدام گزینه جناس همسان (تام) وجود  -5
  افتادم و بس / پدرم نیز بهشت ابد از دست بهشت ) نه من از پرده تقوا به در1
  ) شنیدم هر چه گفتی اي پري روي / فتاد اندر دلم چون آهن و روي2
  ) چنگ اجل گرفته گریبان عمر ما / ما خوش گرفته دامن آز و امل به چنگ3
  ) به فرهاد ار رسد پیغام شیرین / ز شادي جان شیرین برفشاند4

  ؟نداردکدام آرایه وجود » از شوق آه تو / چشم سیه دل تو همان مست خواب شبپرد  چشم ستاره می«در بیت  -6
  ) ایهام4  ) کنایه3  ) تشخیص2  ) مراعات نظیر1

  است؟ نادرستآرایه موجود در کدام گزینه  -7
  ) زنخدان فرو برود چندي به جیب / که بخشنده روزي فرستد ز غیب (کنایه)1
  )تضادود را چو روباه شل () برو شیر درنده باش اي دغل / مینداز خ2
  ) بگیر اي جوان دست درویش پیر / نه خود را بیفکن که دستم بگیر (تضاد)3
  چه روباه از آن سیر خورد (جناس تام) بخت را شیر خورد / بماند آن ) شغال نگون4

  ترتیب اثر چه کسانی هستند؟ به» بهارستان«و » فرهاد و شیرین«آثار  - 8
  ) وحشی بافقی ـ سنایی4  ) وحشی بافقی ـ جامی3  گنجوي ـ جامی  نظامی )2  ) نظامی گنجوي ـ سنایی1

  در میان واژگان زیر چند واژه مرکب وجود دارد؟ - 9
  »بخت / دلدار رایی / تاریکی / نگون دون همت / اثربخش / تیرهچشم بسته / «
  ) شش4  ) پنج3  ) چهار  2  ) سه1

  شود. مربوط می ....................با  ....................شینی ن به هم» ماه«ي دریافت معنا، هاي زیر در جمله -10
  .ب) ماه، روشن بود                                 .الف) ماه، طولانی بود

  ) نهاد و قید4  ) مسند و نهاد3  ) فعل و مسند2  ) فعل و نهاد1
  است؟» تضمن«کدام گزینه از نوع   رابطه معنایی جفت واژه - 11

  و کاشتن ـ دماوند و سهند ) سیر2    فرزند و پسر ) کشور و ایران ـ1
  گرم و وزنسیر و گرسنه ـ ) 4    ارس و کارون ـ سیر و پیاز   )3

  در کدام گزینه متفاوت است؟» گشتن«کار رفته از مصدر  مفهوم فعل به -12
  قانه گشتم) در خرابات عشق رندانه / ساقی بزم عاش2  جهان گشتم ي در به جان گشتم / گرد میخانه ) مدتی دربه1
  ردم / سید جمله سیدان گشتمکام بندگی او  ) بنده4  ) موج بودم ولی شدم دریا / این چنین بودم آن چنان گشتم3

  نقش واژه مشخص شده در کدام گزینه صحیح است؟ -13
  پاي / فروماند در لطف و صنع خداي (نهاد) دست و بی دید بی وبهی) یکی ر1
  را چو روباه شل (متمم) خود ) برو شیر درنده باش اي دغل/ مینداز2
  را گر نبخشد روشنایی / بماند تا ابد در تیره رایی (متمم) خرد) 3
  اقبال گردد (مسند) ادبارها) اگر لطفش قرین حال گردد / همه 4



  ی دارد؟قرابت معنای» دانه شد ي باران ما گوهر یک قطره ه ضایع نگشت /کي شام و سحر شکر  گریه«مفهوم بیت کدام گزینه با بیت  -14
  م چشمم نشسته در خون است / ببین که در طلبت حال مردمان چون است.ده مر) ز گری1
  ي کیست باز پرسید خدا را که به پروانه) دولت صحبت آن شمع سعادت پرتو / 2
  دلدار پیوندي با رو که میین راه و روش د) دعاي صبح و آه شب کلید گنج مقصود است / ب3
  / که قدر گوهر یکدانه جوهري داندخال توست مرا ز  بینش ي ) مدار نقطه4

  ؟نیست» بلندهمتی«کدام بیت در توصیه به  - 15
1 (2  ت مرد چون بلند بود / در همه کار ارجمند بوداز همنیدت بلند بدین مرتبت رسید / هرگز به مرتبت نرسد مردم ) از هم  
  میل؟ نچو و روشن کن / روي روشن چه سود و قدت بلند و هم ) دل4  ت بلند بودندانی که پست گردد زود / هر که را هم ) می3

  مفهوم کدام بیت متفاوت است؟ -16
  جانانه شد جان برِ ،دلدار رفت ) منزل حافظ کنون بارگه پادشاست / دل بر1ِ
  ید صفیرم  آ ) من آن مرغم که هر شام و سحرگاه / ز بام عرش می2
  زندان و گرفتار قفس ي هگنه بست ) بلبل گلشن قدسم شده از جور فلک / بی3
  ) به جان او که به شکرانه جان برافشانم / اگر به سوي من آري پیامی از بر دوست4

  در کدام گزینه آمده است؟» کمال عقل آن باشد در این راه / که گوید نیستم از هیچ آگاه«بیت  مقابلمفهوم  -17
  ها زیر پاي هستی اوست ما رهنماي هستی اوست / هست) عقل 2  رگ بین نبیند حق ي عقل بین گزیند حق / دیده ي ) دیده1
  چون / همه در امر قدرتت بی خاك شکونو ) آتش و آب و باد 4  وصفش که روي بنماید / عقل را جان و عقل بربابید ) عز3ّ

  قرابت معنایی دارد؟» چه در کار و چه در کار آزمودن / نباید جز به خود، محتاج بودن«کدام گزینه با بیت  -18
  خراش / آزمون را یک زمانی خاك باش ها چون سنگ بودي دل سال) 1
  شکن باش / فرزند خصال خویشتن باش ) چون شیر به خود سپه2
  ) در آزمودن تو گرچه روزگارم رفت / چو روزگار بهر آزمودنی بتري3
  سان آزمود! چه نیک آزمودنی ) چون دید هیچ کس نیست فکندش به خاك و رفت / زین4

  ؟نداردبا کدام گزینه قرابت » کسی نیک بیند به هر دو سراي / که نیکی رساند به خلق خداي«مفهوم بیت  -19
  مور در کار سلیمان کرد و رفت ز خسروان زیبنده است / این نصیحت،) پاس لشگر داشتن ا1
  جویی درویش نیست / دست خود بوسید هرکس دست سائل را گرفت ) طاعتی بالاتر از دل2
  نرسد از آن شکستت ،یی به تفقّد و عطایی / نکنی از این زیانی) بنوازي ار گدا3
  ) گر بنوازي به لطف ور بگدازي به قهر / حکم تو بر من روان زجر تو بر من رواست4

  با کدام گزینه قرابت مفهومی دارد؟» اگر لطفش قرین حال گردد / همه ادبارها اقبال گردد«بیت  - 20
  )ها صاحب منتدود خلق باش مقبول ذوالمنن () بفکن حجاب جسم تا بشکنی طلسم / مر1
  او ستي اقبال شدي پ ) هر که گرفتی ز هوا دست او / پایه2
  اقبال پیدایی شدند ي ادبار متواري شدند / دلبران در حلقه ي ) بیدلان در پرده3
  کاروان در کاروان ندي که از اقبال سوي درگهت / قافله در قافله است ووا) اي خد4


